

# 鹿寮里 與咖啡農場

**走**在嘉義市街上，幾乎都聽不到客語。但《嘉義縣志》提到，早在三百年前就有客家人移墾此地，在八掌溪兩岸開墾，後聚集於嘉義市東南的鹿寮里。鹿寮里至今仍保留著農耕生活，里民有八成是客家人，成為嘉市客家人最集中的地方，更是市內唯一的客家里。至今，村庄裡仍到處可見傳統的伯公廟（土地公廟），反映客家子民與土地親密共存的價值觀。

值得一提的是，日治時期的鹿寮里，曾經有座「嘉義咖啡農場」，由日本人植栽滿山的咖啡樹種。當時臺灣人喝咖啡的習慣尚未普及，政權轉移以後，在地居民不重視咖啡樹種，都直接砍咖啡樹當材燒，使得這座鮮為人知的咖啡農場未曝光就先沒落。



蔡坤龍/攝影

## 灶火煮咖啡 獨嘉的臺灣味

邱文嬌阿嬤是居住於鹿寮里第三代客家移民，家裡仍保有台灣珍貴的咖啡樹種。邱文嬌阿嬤的父親邱雲耕先生，當時在嘉義咖啡農場工作，擔任監工。邱阿嬤回憶，當時父親都是用灶以大火來炒豆，炒到把豆子的香氣逼出來，煮出來的咖啡會比較香，算是早期的人工烘豆機。之後再用鐵杵擣碎豆子，感覺又像客家擂茶般的擂槌豆子，不帶有西方泡咖啡文化的影子，反而道道地地的呈現臺灣特有的煮咖啡方式。這是臺灣最早期一般民衆煮咖啡、喝咖啡的方式，富有拓荒精神的操作嘗試，同時反映出另類的生活樣貌。

端起一杯邱家咖啡啜飲，嘉義市鹿寮里的「客嘉文化」就這樣蘊藏在一座沒落的咖啡農場，一段老故事的濃醇風味之中。



(蔡一峰/照片提供)